

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.156

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Per un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	
Por un mes....	2,50	
Por trimestre.	7	

Miércoles 28 de Agosto de 1895

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

FONDO Y DOBLE FONDO

Es innegable que en toda operación comercial, sea de la índole que fuere, ha de existir un fondo de confianza, sin el cual no es posible aquella; es innegable también, por lo que los hechos manifiestan, que no siempre esa confianza se halla bien fundada ni es bien correspondida. Excusándose en el egoísmo unas veces, pretendiendo en otras ocasiones, adecuada expresión en medios sin los cuales no sería fácil, el interés mercantil lleva á menudo la buena fé á extremos impropios y á límites peligrosos, ya que no desusados por desgracia.

Ese doble fondo que las operaciones comerciales tienen ó pueden tener, y que escapa á la perspicacia de muchos ó por lo menos á su conocimiento, ha llegado así mismo al seguro sobre la vida, operación que por su naturaleza y fines, más necesitada se encuentra de ilimitado crédito en el asegurado y de absoluta buena fé en la Compañía aseguradora. A pretexto de afianzar más la garantía prestada, pero en realidad con el fin de abarcar operaciones para cuya realización no bastan los elementos de una sola Empresa, acuden no pocas entidades aseguradoras al reaseguro de sus contratos, doble fondo del negocio de ellas, cuyo mal menor es el abuso que realiza en la voluntad de los asegurados.

No porque ese abuso vaya quedando circunscrito á las Compañías de segundo ó tercer orden y cada vez se limite más por el despierto interés de quienes se aseguran, merecen menores censuras ni ha de ser objeto de advertencias menos prudentes. Ninguna de las grandes é indiscutibles entidades aseguradoras recurre ya al reaseguro para sus negocios, dejando siempre á la libertad del asegurado la divisibilidad del riesgo que suscribe, cuando sea de tal suma que exceda del extremo límite que cada Empresa señala á sus operaciones. Así, obra *La Equitativa de los Estados Unidos*, con ser ella la más poderosa de las Sociedades de seguros, sin rival en potencia financiera, en firmas, garantías y en universal crédito.

Digase cuanto se quiera en defensa del reaseguro, en la garantía personal que realiza el seguro vida, ello no es sino un engañoso abuso y una peligrosa mistificación. Podríamos agregar que es contrario á la esencia misma de la responsabilidad creada, y en demostración de esto nos bastaría recordar que la asociación de aseguradores ingleses no aceptaba ni acepta colectivamente riesgo alguno de mar, sino que deja á sus miembros la determinación de la cantidad que en cada seguro garantizan personalmente. Aunque en otra esfera, ese principio de propia responsabilidad es el que ha presidido á la creación de todas las grandes Compañías, y el que ha contribuido á llevar á su actual grandeza á entidades como *La Equitativa de los Estados Unidos*.

Ya no es indicio de buena fe, en rigor de verdad, la aceptación de un deber para cuyo cumplimiento ha de solicitarse concurso. Hay en esto un engaño, que si puede ser disculpable en quien solicita la garantía de un riesgo, por desconocer casi siempre la situación interior de la Empresa aseguradora, es indisculpable en ésta porque afirma la falsa opinión de un crédito que no merece. De este modo, el reaseguro viene á ser el medio de mantener confianzas inmerecidas y de simular un poderío que no se tiene, trocando la garantía en un corretaje. Mas leal, mas digno, mas honrado también, es determinar de antemano límite á las operaciones, como ha venido haciendo desde su fundación aquella Sociedad norteamericana.

Y esto lo ha efectuado *La Equitativa* con el previsor cuidado de quien sabe bien á lo que se obliga y tiene plena conciencia de su responsabilidad. No tan solo ha rechazado el reaseguro por contrario á la sinceridad y expuesto á peligrosas aventuras, sino que ha determinado para sus contratos prudentes límites, con arreglo á su situación y á su desarrollo. Al comenzar sus negocios, aquella Empresa no admitía pólizas por mayor suma de cincuenta mil pesetas, ampliadas á ciento veinti-

cinco mil después, á doscientas cincuenta mil mas tarde y últimamente á quinientas mil pesetas. Hoy puede hasta esa cantidad y desde cinco mil pesetas, suscribirse un seguro en *La Equitativa de los Estados Unidos* bajo la sola garantía de esa Compañía.

El reaseguro, en realidad, no sirva mas que al negocio de las Sociedades aseguradoras y no á la garantía del asegurado, cuya confianza vende, haciendo de su nombre y de su crédito en una Empresa un objeto de mercado. Por el reaseguro, el tenedor de una póliza puede encontrarse asegurado en la Compañía que menor confianza le merezca ó mayor recelo le inspire. Y no hablamos por prudentes motivos de otros peligros del reaseguro. Acudiendo á un argumento primordial, podríase decir que no será recomendable al interés particular esa operación cuando la excluyen todas las entidades de universal renombre y la rechaza la que, como *La Equitativa de los Estados Unidos*, no tiene ni puede tener otro interés mayor que el beneficio de sus asegurados.

PROGRAMA

de las fiestas que han de celebrarse en los días 7, 8, 9, 10 y 11 de Septiembre, con motivo de la festividad de la Virgen Santísima de la Sierra, Patrona de Cabra.

DÍA 7.—A las cinco de la mañana. Repique general de campanas. Exornación de la ciudad. Diana por la banda de música, que recorrerá todas las calles de la población.

A las doce. Apertura de la Exposición. A este acto concurrirán las Autoridades, la Junta de Festejos y su Comisión Ejecutiva, las señoras y señores del Jurado, el Clero y los señores del Jurado para el Certamen.

Verificada la apertura, el público podrá visitar la Exposición.

A las siete. Procesión del Santo Rosario, á la que asistirán las autoridades, Junta de Festejos y Cofradías.

A las nueve de la noche. Velada musical en la calle San Martín. Iluminaciones.

DÍA 8.—A las cinco de la mañana. Repique general y diana como en el día anterior.

A las nueve de la mañana. Función religiosa.

A las cinco de la tarde. Magnífica corrida de toros, estoqueados por Fuentes y Bombita.

A las ocho de la noche. Procesión de la Imagen de Nuestra Señora María Santísima de la Sierra.

DÍA 9.—A las cinco de la tarde. Sorprendentes cucanas en diversos puntos de la población.

A las ocho de la noche. Fuegos artificiales.

Después de los fuegos, iluminación y velada en la calle San Martín.

DÍA 10.—A las cinco de la tarde. Merienda á los niños pobres de las escuelas públicas.

A las nueve de la noche. Certamen científico-literario.

DÍA 11.—A las doce. Distribución de premios á los expositores.

A las cinco de la tarde. Cucanas.

A las siete de la noche. Retreta que recorrerá las calles de la población, disolviéndose en el Paseo público, iluminado á la veneciana.

El presidente de la Comisión, *Francisco Moreno Cruz*.

(Aprobado por la Junta Directiva).

El Presidente, *Francisco Muñoz Romero*.

NUESTROS CORRESPONSALES

NUEVA LINEA FÉRREA

Fuente Obejuna

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Según le manifestaba en mi carta de ayer, tomé á mi regreso billete hasta Azuaga, llegando á su estación, que es

espaciosa y muy bonita, á las nueve de la noche, con cerca de tres cuartos de hora de retraso, á causa de la aglomeración de viajeros é inmenso gentío que llenaba las estaciones del tránsito, dificultando las operaciones de los empleados. En la estación de Fuente Obejuna, por la cual pasamos á las siete de la tarde, habría aproximadamente trescientas personas aguardando la llegada del tren.

En la de la Coronada-Argallón esperaban distinguidas familias de la Granja de Torrehermosa, que tomaron el tren de las dos de la tarde, con objeto de regresar en el de las siete y media, como así lo realizaron.

La estación y sus inmediaciones llenas de gentío que prestaban al acto grandísima animación y alegría. En la de Azuaga y á pesar de la hora ya incómoda en que como ya he dicho llegó el tren, habría más de cuatrocientas personas de todas las clases sociales, esperando también ver llegar el convoy y esperar muchos á los expedicionarios que á primera hora de la tarde salieron para la Granja.

Y por último, esta mañana á las cinco y pico salí de Azuaga, llegando al punto de partida ó sea Fuente Obejuna, á las veinticuatro horas justas.

En resumen, un viaje cómodo y agradable, en el que he podido observar el contento de todos estos pueblos por tener ya su línea férrea, con la cual le evitará en lo sucesivo las infinitas molestias que antes tenían que sufrir cuando tenían necesidad de trasladarse de un punto á otro.

También he observado y ha parecido extraño á muchos con quienes he hablado, el que la compañía explotadora no hiciera ayer, día de la inauguración, ninguna invitación oficial á las autoridades de los pueblos comprendidos en la línea. De haberlo hecho, la animación en las estaciones del tránsito hubiera sido extraordinaria.

De todos modos, no puede estar quejosa la compañía, pues según me manifestó mi querido amigo señor Colombl, jefe de la explotación, se expendieron en las estaciones doscientos cincuenta billetes.

Tanto por este concepto como también por el éxito alcanzado en la construcción de la nueva línea, le damos la más cordial enhorabuena.

Queda suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

26 Agosto 95.

OBEJO

Sensible desgracia.—El nuevo Santo de Valdepeñas.—Las ruinas del cementerio.—El mercado.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Ayer fué un día de luto en este pueblo por la pérdida para siempre del probo y virtuoso comerciante don Francisco García Bajo (q. e. p. d.) que, víctima de una pulmonía fulminante, dejó de existir á la temprana edad de 33 años.

Fué un día de luto por las grandes bondades que á este señor enaltecían, favoreciendo con sus intereses no solo á los vecinos de esta población sino á infinidad de forasteros que aquí afluyen en busca de trabajo.

No se acordaba un solo individuo á este señor sin que fuera socorrido, perdiendo muchas veces lo que les daba, por faltarles á estos con que pagar.

Dios, premie con su eterna gloria la caridad incomparable de este inolvidable señor, como lo piden y desean sus numerosos amigos.

Tengo la satisfacción de manifestarle, para que llame la atención de muchos ignorantes, la aparición en el término de Villanueva de Córdoba, sitio conocido por posesión de Mignel el Noriego (Siete Villas) de un nuevo Luis Aceituno, pero con diferente nombre, aunque idéntico en sus «hechos», llamado Diego Díaz Crisol, natural de Almería y de oficio «Sacador de matas».

Dicho curandero hace desaparecer toda clase de enfermedades con un solo medicamento y «lanza los demonios del cuerpo».

Para conseguir lo primero se vale de la receta siguiente:

Una ración de aguardiente de 30 grados, porque no lo hay de más; otra id. de vinagre de yema, y otra idem de miel, con la particularidad de que á la vez que el paciente toma esta «purga», hace él lo propio con la misma cantidad é iguales ingredientes.

Si el paciente, como es natural, se resiste á tomar «dulce tan exquisito», dicen que vencen sus escrúpulos con solo ponerse frente de ellos.

También, como he dicho, lanza los espíritus malignos del cuerpo, metiéndolos en un cuarto «herméticamente cerrado», y al oír ciertos choques en los objetos que hay en la habitación, abre las puertas de pronto para dar salida al enemigo infernal, atándole al mismo tiempo los dedos pulgares de pies y manos con hilo fuerte, tanto que vierten sangre, saliendo á «estampidos las uñas».

¿Qué dolores experimentarían estos desgraciados infelices! Hasta donde llega la ignorancia! Y la autoridad? ¿Dónde está la autoridad?

Tan poseídos y convencidos, se hallan algunos de estos vecinos y los del próximo pueblo de Villanueva, que apesar de las grandes calores porque atravesamos, é impedidos en su mayoría de moverse de una silla á otra, han sido tan «cándidos» que se han puesto é ido al indicado lugar á recibir los auxilios y beneficios del milagroso «Matero».

Pagan á este su «trabajo» con «cordones todos negros», aplicando la piel de estos en el sitio de la dolencia.

Mas podría decirle, señor director, pero por ser esta demasiado estensa, me limito á lo referido, narrándole en mi próxima los «hechos» y «milagros» que vaya haciendo tan «santo varón».

LLámole nuevamente la atención para que así lo haga á las autoridades á quien corresponda, sobre el estado en que se encuentra el Campo Santo de esta villa, que se halla aún lo mismo que en Marzo del corriente, fecha en que le comuniqué su caída, encontrándose su lateral poniente con el mismo vallado de monte que en indicado mes.

La cosecha de cereales mala, cotizándose el trigo de 30 á 34 reales; cebada á 20; aceite en baja, cotizándose de 32 á 33; garbanzos sin precio; habas de 26 á 28. Los ganados en buen estado.

Hasta mi próxima se despidió de usted atentó y afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.,

Corresponsal.

24 Agosto 95.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Casi todos los periódicos dan la noche del Domingo como seguro que está acordado el envío de 25.000 hombres más á Cuba.

No publican esta noticia como rumor, sino como cosa resuelta y terminante.

Pues bien, el mismo día recibió el gobierno un cablegrama de la Habana, en que el general Arderius dice que el general Martínez Campos, que sigue en Santa Clara, le ordena manifieste al ministro de la Guerra que por ahora no necesita más refuerzos.

Claro está que si el curso de la campaña lo hiciese preciso se enviarían más tropas, pero hasta ahora no se ha acordado enviarlas.

El ministro de la Guerra prepara lo necesario para si fuese preciso aumentar el ejército de Cuba hacerlo con rapidez.

El *Noticiero de Hamburgo* llama la atención respecto á la propaganda socialista que se hace en el Ejército, pues no es de creer, dice, que se la conceptue inofensiva é impotente.

La alocución del Emperador á las aso-

ciaciones militares demuestra, por otra parte, que el Soberano se ha dado cuenta de dicho peligro.

Ha sido nombrado vocal de la Junta central de derechos pasivos del magisterio D. Manuel Cos-Gayón, que lo es de la de Clases pasivas.

Alcoy 25 (7'40 noche).

Los obreros han acordado sacrificar sus aspiraciones, y volver mañana al trabajo sin imponer condiciones.

El ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid pasarán anteayer revista á los batallones de León, Canarias y Rey de infantería, y al escuadrón de caballería de María Cristina.

Estas fuerzas saldrán para Cuba en seguida.

Según informes del ministerio de la Gobernación, han empezado á reanudarse los trabajos en Alcoy. Los telares mecánicos están completos.

Los tejedores á mano han pedido á los fabricantes las hilazas que les devolvieron en los días pasados.

Inficiase corrientes de cordialidad entre patronos y obreros.

Los fabricantes han pedido al gobernador que retire de las fábricas las parejas de la Guardia civil que custodiaban algunas de ellas.

El ministro de la Gobernación dió el domingo en la noche instrucciones telegráficas al gobernador de Valladolid, encargándole proceda con actividad y energía tanto respecto de las denuncias formuladas por la prensa contra el Ayuntamiento, como en lo que se refiere á los atropellos cometidos contra los periodistas.

A primeros del próximo Septiembre irá el duque de Tetuán á Santa Agueda á conferenciar con el Sr. Cánovas del Castillo, y de allí pasará á Cestona.

El Sr. Beránger irá á San Sebastián á desempeñar las funciones de ministro de jornada mientras el duque tome las aguas.

Las lluvias han sido generales. Hay telegramas que dan cuenta de haber llovido en Santander, Zaragoza, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Vigo, Soria, Zaragoza, Escorial, Murcia, Valencia y Guadalupe.

En Moratalla (Murcia) se desencadenó una horrible tormenta, que causó grandes daños.

En Calatayud aumentó el Jalón cuatro metros y medio sobre su nivel, tomándose precauciones para evitar siniestros.

En las huertas de Zaragoza causó la tormenta grandes daños.

Entre Ariza y Santa María de Huerta se halla interceptada la vía férrea por desprendimiento de tres metros de muro en el puente del Pellejero.

Entre los kilómetros 183 y 199 la vía se halla inundada en una extensión de 700 metros y estaban el domingo detenidos los trenes 42 y 203 en las estaciones inmediatas.

También estaba detenido entre Caspe y Chiprana, por hundimiento de la vía, el tren que conduce al batallón de Galicia.

El correo directo de Barcelona llegó el domingo con nueve horas de retraso.

El de Zaragoza llegó también cuatro horas y media más tarde que de ordinario.

La correspondencia de Madrid para Cataluña y Alto Aragón se halla detenida en la estación del Campo del Sepulcro en Zaragoza.

El tren-correo de la línea de Mércia á Granada está detenido en el kilómetro 112 por hallarse cortada la vía en aquel punto y en el kilómetro 122 á causa de las tormentas. Se ha suprimido el servicio de trenes entre Serón y Baza.

De Soria ha salido para Santa María de Huerta el gobernador interino con el ingeniero jefe de Obras públicas, el arquitecto provincial, el presidente de la Diputación y el comandante primer jefe de la Guardia civil, á fin de adoptar medidas por haberse inundado aquel pueblo y ocurrido grandes destrozos.

También ha sufrido algo la posesión que allí tiene el señor marqués de Cerralbo.

Calatayud 25 (11'10 mañana)

La tempestad ha causado grandes averías en la línea de Zaragoza a Madrid, quedando cortada la vía por las aguas en tres puntos distintos.

Los pueblos de Cetina, Ariza, Puente y Calatayud han sufrido grandes perjuicios.

La avenida ha sido horrorosa, arrastrando las cosechas pendientes y la tierra laborable.

Muchos labradores quedan en la miseria.

Granada 25 (8'15 n)

Inauguradas las obras de la Gran Vía de Colón. En la plaza del Ayuntamiento formóse la comitiva, compuesta de la Corporación municipal, bajo mazas, presidida por el señor Villalba; el arzobispo y comisiones del cabildo catedral; representaciones de los institutos armados, de las sociedades y de los gremios de la capital, con banderas.

Después de recorrer varias calles llegó a la plaza de Santiago, empezando el derribo acto seguido en la forma telegráfica.

El arzobispo y el alcalde han pronunciado sentidos y elocuentes discursos alusivos al acto.

Hácese unánimes elogios del señor Rubio, presidente de la Cámara de Comercio, gestor incansable de la consecución del suceso que celebra toda Granada.

Inmenso gentío llenó las calles que afluyen a la plaza de Santiago.

En todos los semblantes se ven muestras del entusiasmo de que están poseídos los granadinos por el hecho que se festeja.

Terminado el acto, el desfile se ha realizado con el mayor orden.

Se ha constituido la Sociedad Reformadora Granadina, ejecutora de las obras de la Gran Vía, que remató en subasta.

Dicha vía tendrá cerca de 800 metros de largo por 20 de ancho, desde la calle de Méndez Núñez al Campo del Triunfo, a un extremo de la población y cerca de las estaciones ferroviarias.

El diputado a Cortes por Igualada y copropietario de *La Vanguardia*, de Barcelona, don Carlos Godó, ha tenido un rasgo generoso que es digno de aplauso y merece ser imitado por las personas pudientes y caritativas para aliviar la situación de las tropas.

El citado fabricante y diputado ha destinado de su bolsillo particular cuatro reales, seis y ocho, respectivamente, a los soldados, cabos y sargentos que se embarquen ó se hayan embarcado en Barcelona con destino a Cuba.

El señor Godó entregó ya al capitán general de Cataluña, 2.500 pesetas para repartirlas entre los expedicionarios, y además ha girado 3.197 pesetas a Cuba para que se distribuyan en la isla entre las fuerzas ya embarcadas y camino de la misma.

Enterado el ministro de la Guerra de tan patriótico desprendimiento, ha telegrafado al general Weyler para que dé las gracias al espléndido donante.

Este entregará las cantidades necesarias para cumplir su ofrecimiento, y además se ha ofrecido a socorrer con una peseta diaria a las familias necesitadas de los reservistas del distrito de Igualada, por donde dicho señor es diputado, durante el socorro hasta que termine la guerra.

El naviero don Romualdo Bosch repartirá también dinero entre las tropas que se embarquen en Barcelona.

Igual conducta seguirán otros acaudalados comerciantes é industriales.

La prensa de Nueva York publica el siguiente telegrama que reviste interés: «Habana 12 de Agosto. — El alcalde de Sancti-Spiritus, don Marcos García, que ha venido a esta ciudad, conferenció hoy con los miembros más conspicuos del partido autonomista en la redacción de un periódico de ese partido.

El señor García propuso que se pidiese al Gobierno de España la autonomía para Cuba a cambio de una contrarrevolución que garantizase la pacificación total de la isla.

La Junta central del partido autonomista se negó a tomar en consideración la propuesta del señor García, y renovó los testimonios de fidelidad a España, a la que ofrece sus servicios en pró de la paz, bajo las condiciones que España proponga.»

Toda la política del domingo puede reducirse a estas líneas:

Parece que la visita que ha hecho el señor Romero Robledo al señor Cánovas ha

sido a consecuencia de que este deseaba hablar con el ministro de Gracia y Justicia respecto al conflicto de las notarias. Sin duda el presidente cree que este asunto puede dar lugar a disgusto.

No es cierto que piense en dimitir el gobernador civil de Madrid.

Indicase como un hecho en San Sebastián la inteligencia electoral entre Nocedal y los elementos de la antigua coalición liberal para apoyar al marqués de Cubas en las próximas elecciones generales de diputados a Cortes.

La Reina ha firmado un decreto reformando varios artículos del reglamento del clero castrense, y otras disposiciones suspendiendo la ejecución de las sentencias dictadas contra individuos del ejército condenados a penas que no sean perpétuas y destinándolos a Cuba, y autorizando al ministro de Ultramar para adquirir máquinas y útiles necesarios para imprimir los billetes de la lotería de Cuba; declarando cesante a don Joaquín Torralba, fiscal de la Audiencia criminal de Puerto Rico, y nombrando para el mando de la milicia voluntaria de Ceuta al teniente coronel don Luis Figueroa Valdés.

Paris 24 (10'30 noche)

Un nuevo atentado anarquista ha ocurrido hoy. Es gravísimo, y revela un espanto o progreso en los medios y astucias empleadas por los enemigos de la humanidad.

En el domicilio particular del barón Alfonso Rotschild, calle de Saint Florentin, frente a las Tullerías, recibese diariamente la correspondencia personal del barón, que es abierta por este mismo.

Pero como ahora Alfonso Rotschild se halla veraneando en Trouville con su secretario, durante la ausencia va el correo del opulento negociante a la casa de banca de la rue Laffitte, donde interinamente abre las cartas el jefe del negociado de propiedades Mr. Jodkowitz.

Había ya éste abierto hoy un montón de cartas, cuando cogió un sobre grande que debía pesar unos 90 gramos. En el cierre había tres grandes sellos de lacre, y en el lugar correspondiente decía: «A Mr. el barón Alphonse Rotschild, Personal.»

Mr. Jodkowitz metió el enchillo para abrir el sobre, halló resistencia, apretó y al mismo punto se produjo una espantosa detonación. El empleado cayó de espaldas y rodó por el suelo.

Cuando acudieron a socorrerle vieron que tenía el ojo derecho quemado y tres dedos descarnados.

Recuérdase que el año 93 Rotschild, a quien iba destinado el paquete explosivo, perdió el ojo derecho de una perdigonada en una cacería. Jodkowitz perderá también probablemente su ojo derecho.

Los médicos creen necesaria la ablación.

La carta explosiva estaba formada por dos hojas de cartón atadas con un hilo fuerte, tirando del cual disparábase un detonador, obrando sobre una carga de fulminato de mercurio. Todo esto iba dentro del sobre referido.

Aunque se ha querido reconstituir éste todavía no se han podido encontrar todos los pedazos. Trátase de desnegrecerle químicamente para averiguar de qué provincia venía. Lo único cierto es que no procedía del extranjero.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

26 de Agosto de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El gobierno no ha facilitado hoy noticia alguna recibida de la isla de Cuba, ni tampoco ha confirmado que se piense por ahora en el envío de un tercer cuerpo de ejército expedicionario; pero, en cambio, *El Porvenir*, periódico separatista que se publica en Nueva York, y cuyo último número ha llegado hoy a Madrid, dice cosas estupendas que le transmiten desde los campos de la patria, léase insurrectos.

Se ha nombrado ya, según el periódico citado, el gobierno provisional insurrecto, siendo nombrado presidente Massó; ministro de la Guerra, Maceo; de Relaciones exteriores, Sanguillí, y otro, cuyo nombre no recuerdo, para otro cargo análogo. La acción de Peralejo fué una gran victoria, según el mismo periódico, para los insurrectos, y Martínez Campos está muy agraciado a Maceo porque este accedió a que recogiera los muertos y heridos que había más tendido.

Por esto puede juzgarse de la serie de embustes del periódico citado, con el cual

hemos pasado un buen rato en el salón de conferencias.

Según dicen a un periódico inglés, los chinos se hallan prontos a facilitar todo género de datos para lograr el castigo de los autores de los asesinatos últimos.

Con este motivo fueron detenidos muchos individuos, de los cuales seis dícese que han tomado parte en los asesinatos.

Procedente Aix les bains, ha llegado de incógnito a París el rey de Grecia.

En Javara (Italia) la policía ha detenido a 42 individuos, que se creen afiliados a sociedades secretas.

Otro telegrama dice que el anarquista Bosco, condenado como tal, y cuya elección de diputado fué anulada, acaba de ser reelegido.

Ha zarpado de las Palmas, con dirección a Cádiz, el correo trasatlántico «La rache.»

De Aden lo hizo con rumbo al de Suez el vapor «Mindanao», de la misma compañía.

Se asegura que el gobierno de Bolivia dará excusas al del Perú, a consecuencia del ataque al consulado peruano en La Paz, ocurrido el 18 de Julio último.

Telegramas oficiales

Alcoy 26.—Han empezado a reanudar los trabajos.

Los talleres mecánicos están completos.

Los tejedores a mano piden a los fabricantes las hilazas que les devolvieron en los días pasados.

Se inician corrientes de cordialidad entre patronos y obreros.

Los fabricantes han pedido al gobernador que retire las parejas de la guardia civil que custodiaban algunas fábricas.

Ha llegado a Málaga, donde limpiará sus fondos, el cañonero «Rubí», procedente de Almería.

Ha sido botado al agua, con toda felicidad, en Glasgow, el cañonero de 1.ª «Hernán Cortés», y dentro de pocos días se efectuará la misma operación con el de igual clase «Pizarro»; también se botará el «Thompson».

Las dotaciones de los buques ya designados saldrán oportunamente de España para Escocia, donde se harán cargo de los cañoneros, los cuales emprenderán enseñada el viaje a Cuba.

El acorazado «Oquendo» continuará hoy sus pruebas de la mar en las inmediaciones de Bilbao.

En el reglamento de dotación de los cañoneros de 300 toneladas con destino a Cuba «Hernán Cortés», «Pizarro» y «Vasco Núñez de Balboa», figuran un teniente de navío de 1.ª, dos alféreces de navío, un 2.ª condestable, un 2.ª carpintero calafate, un primer maquinista, un práctico de costas, un cocinero, cuatro artilleros de mar, dos cabos de mar de 1.ª, cuatro de 2.ª, ocho marineros de 1.ª, diez y seis de 2.ª, dos fogoneros de 1.ª y cuatro de 2.ª.

Los generales Azcárraga y Primo de Rivera han pasado esta tarde revista a las fuerzas de los regimientos de León, del Rey y de Canarias, que mañana ó el miércoles saldrán para Cuba.

Se había hablado de rozamientos entre los señores Cos-Gayón y Beránger, por consecuencia del cual se creía que los ministros residentes en Madrid no se renían.

Los íntimos de uno y de otro tenían verdadero empeño en afirmar esta tarde que no existía el más ligero rozamiento entre los señores Cos-Gayón y Beránger.

Con motivo del cumpleaños de la reina de Bélgica han sido grandes las muestras de aprecio y los regalos que esta ha recibido.

AGENCIA EXPRESS.

Gacetillas.

—Tropas a Cuba.—Los cuatro batallones que de los regimientos sorteados en el primer cuerpo de ejército han de formar parte de la segunda expedición con destino al ejército de Cuba, salen de Madrid en los días siguientes: Ayer, a las ocho de la mañana, se formó en Alcalá de Henares un tren especial, en el que embarcó el primer batallón del regimiento de Asturias, al mando del teniente coronel don José Moragas. Este tren ha debido pasar por Córdoba a las 4'35 de la madrugada última. A las cinco de la tarde se formó ayer en la estación del Mediodía otro tren militar, en el que marchó con dirección a Cádiz el primer batallón del regimiento de Canarias, al mando del teniente coronel don Narciso Rich, y pasará hoy por esta capital a las cinco de la tarde. El día 28, también en la estación del Mediodía, y a las ocho de la mañana, se organizará otro tren militar que llevará a Cádiz el primer batallón del regimiento

de León, el cual irá mandado por el teniente coronel don Cándido Macías, pasando por Córdoba a las 4'35 de la madrugada próxima. Y por la tarde, a las cinco, saldrá de la misma estación otro tren militar, que llevará a Cádiz el primer batallón del regimiento infantería del Rey, cuyo teniente coronel es don Ramón Trinchant. Por Córdoba pasará este tren mañana a las cinco de la tarde. A las fuerzas expedicionarias las despedirán en la estación el ministro de la Guerra y el general Primo de Rivera, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

—La claridad se impone.—Con este expresivo epígrafe está publicando nuestro ilustrado amigo señor Hoces Losada una serie de artículos demostrando la necesidad de la reorganización del partido liberal dinástico, después de poner de manifiesto las causas porque esta se impone. Otro colega hace un llamamiento previsor a la clase neutra, a la que considera la parte más sana del país. Nosotros creemos que cuando esta pueda tomar parte en la política elevada y digna, su patriotismo será un estímulo poderoso para que acuda al sostenimiento de los más nobles y prácticos principios de gobierno, y a contribuir al desarrollo de la imparcial, recta é ilustrada administración pública. Los desengaños, las injusticias y los errores de los unos ó de los otros vienen cooperando a que estas soluciones se avencinen. Para nosotros será un día de júbilo aquel en que todas las aptitudes y todos los hombres de bien se adonen para realizar los bellos ideales que forman la aspiración constante de nuestra vida. Y seremos los primeros en bendecir la política que esto logre.

—El vigía.—Hoy hay feria en Hinojosa y terminan las de Agosto; —ya vendrán las de Septiembre,— que es para ferias... de oro.

—Teatro Circo.—Con la linda zarzuela de Jackson Veyán y el maestro Caballero, *Chateau Margaux*, una de las obras que han dado fama y celebridad justificada a algunas artistas de grato recuerdo para el público de Córdoba, debutó anteanoche en el Teatro Circo del Gran Capitán la primera tiple señora Zaragoza. La concurrencia, que era numerosa y escogida, comprendió como nosotros que la señora Zaragoza es una artista de singular mérito. Sin exageraciones, sino con naturalidad y perfecto conocimiento escénico, interpretó a conciencia su papel de protagonista de la obra y dijo, con buena calidad de voz, de dulce timbre, las distintas *particellas* del *Chateau Margaux*, producción muy delicada y que no todas las artistas dicen como la señora Zaragoza. La *romanza*, el *wals* de la original *borrachera* y los demás números, obtuvieron los aplausos espontáneos que la concurrencia prodigó a la notable artista. El señor Nadal contribuyó al éxito de la representación. *El Tambor de Granaderos* lo habíamos visto ya porción de veces en la primera temporada. Isabel Hernando, la simpática protagonista, lo estrenó en Córdoba, y al aparecer anteanoche nuevamente en escena con su vistoso uniforme, el público recibió la presencia de la notable artista con un aplauso entusiasta y cariñoso. El libro de Sanchez Pastor y la hermosa obra del maestro Chapí, tuvieron una interpretación perfectamente ajustada. El acto de la *jura*, con el marcial desfile de las tropas, al compás de la música militar, y la negativa de Gaspar (señorita Hernando), produjeron en el público grande efecto. La interesante escena fué repetida en medio de aplausos. El cabo hembra de la banda de tambores, admirable, y la representación de la obra, sin que faltara un detalle. El lego (señor Nadal) cantó porción de *couplets* muy chistosos y desempeñó su importante papel correspondiendo a su reconocida fama de buen artista. El bajo señor Recober (coronel de Granaderos) hecho un verdadero militar. En suma: *El Tambor de Granaderos*, en la notable compañía del señor Ortiz, vuelve a ser la obra de moda.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 26 del corriente.—Central 1389 pesetas y 91 céntimos.—Puente 433'76.—Pretorio 458'43.—San Sebastián 379'90.—Victoria 249'38.—Nocturno 42'93.—Matadero 806'74.—De las 3 761 pesetas y 05 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1686'18.—A la provincia y municipio 1686'18.—Adicionadas 388'69.—En el mismo día del año anterior 2.062'89.

—No es cierto.—Tomádole de un periódico de Sevilla, dijimos días pasados, que a principios del mes próximo se habría de celebrar un Congreso Eucarístico en Málaga, para el que había prestado su asentimiento el Excmo. señor Obispo de Córdoba. Mejor informados podemos decir que nada hay de cierto en este asunto,

—Concordia.—A virtud de la hecha por los jefes de los partidos liberal y conservador, se asegura ha retirado su candidatura para Diputado provincial por Priego nuestro estimado amigo don Agustín Aguilar Tablada, con el compromiso de que ha de ocupar en breve otra vacante. Puede por lo tanto tenerse por segura la elección de don Alonso Serrano Luque, de procedencia conservadora, y también de condiciones personales muy recomendables.

—Carreteras.—Recordamos que el Innes próximo, a las once de la mañana, se celebrarán en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, calle de la Madera, 5, duplicado, donde se encuentran de manifiesto las condiciones, la subasta para los acopios de conservación en el actual año económico de las carreteras siguientes: De Torredonjimeno al Carpio, por el presupuesto de 4.187'38 pesetas; de Jén a Córdoba, por el de 7.846'96; de Castro del Río a Montilla, por el de 7.398'52; y de Ecija a Montilla por la Rambla por el de 8.027; debiendo consistir la fianza en el 1 por 100. El pliego modelo de proposición se encuentra en el periódico oficial de la provincia, número 194.

—Desgraciado suceso.—La guardia civil de Fernán Núñez dá conocimiento de que a las seis de la tarde del día 24 del actual y en ocasión de encontrarse solo en una habitación el niño de tres años José Vayar Arroyo, hijo del guardia segundo del puesto de aquella villa Francisco Vayar Vallés, se cayó a la calle desde una ventana de quince varas de altura, causándose varias heridas y contusiones, de las que falleció a las diez y media de la noche del mismo día.

—Movimiento de fondos.—Ayer ingresaron en la Caja provincial, por corriente, sobre la existencia de ayer, 100 pesetas del Ayuntamiento de Montoro; 250 del de Monturque; 2.520'11 de Espejo; 550'37 de Montilla; 3.049'30 de Fuente Obejuna, y 1.564'40 de Villa del Río, más 17'18 por reintegros en junto 11.101'66. Pagado al personal 4.820'13; por material 401'70; para suministros de Beneficencia 5.048'64; y por papel de la Deuda provincial amortizado 750. Existencia para hoy 11'37. Por ampliación nada ingresó ni se pagó y quedó la existencia anterior de 45'33.

—Caja de ahorros.—En la de esta capital, adjunta al Monte de Piedad del señor Medina Corella, ingresaron el domingo 14 468 pesetas por 124 impositivos, de ellas 20 nuevas, y se pagaron 13.761 a solicitud de 59 imponentes; 16 por saldo de sus respectivas libretas.

—Defunción.—Ayer tarde falleció en esta capital nuestro antiguo y respetable amigo don Manuel Gonzalez Serrano, dueño de un acreditado establecimiento industrial. El señor González desempeñó con probidad y celo diferentes cargos públicos, entre ellos el de concejal del Ayuntamiento de Córdoba, a donde llevó provechosas iniciativas. Fué un honrado ciudadano, de buenas costumbres, y su formalidad dióle nombre y reconocido crédito. Los funerales en sufragio por su alma se verificarán hoy a las cinco y media de la tarde en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos. Enviamos a sus hijas y demás apreciable familia la expresión de nuestro pesar.

—Subasta.—El día nueve de Septiembre próximo se subasta en el juzgado de esta capital la casa número 16, calle de Armas, valorada con su huerto agrgado, en 8.750 pesetas.

—Efemérides.—Hoy—1648.—Tomás de Colchester por Fairfax.—1654.—Victoria de Turena en Arrás.—1840.—Nace en Vich el insigne escritor católico don Jaime Balmes.

—Es un abuso.—El Domingo último ocurrió en la Plaza de Toros un hecho que ha sido generalmente censurado. En los asientos de la comisión municipal encargada en determinados servicios, se encontraba una persona muy estimada en Córdoba, en donde cuenta con numerosas relaciones y justificadas simpatías. Parece que entre el jefe de la guardia municipal y la persona aludida, se entabló alguna discusión, de la que resultó que el agente de la autoridad, sin causa bastante para ello, ordenara la detención y conducción al depósito de la persona referida. Las protestas fueron inútiles y al ser conducido a la prevención municipal, reclamó por teléfono la protección del señor Alcalde, que inmediatamente deshizo lo hecho abusivamente por el jefe de la guardia. De otro modo aquella respetable persona se hubiera visto en el inundo local que se destina a los borrachos y a otras gentes que suelen ocupar el asqueroso sitio. El señor Alcalde, enterado de los

hechos, ha suspendido de empleo y sueldo al jefe de la guardia municipal, por haber traspasado los límites en las funciones de su cargo.

—Sigue el fuego.—La guardia civil de la «Tierna» da cuenta de un incendio ocurrido el día 23 del actual en las dehesas de la «Conejita» y «Zahurdas» de Román Pérez, habiéndose quemado en la primera unas veinte fanegas de terreno de monte bajo, y en la segunda de diez y ocho a veinte fanegas de monte bajo, calculándose las pérdidas de ambos en unas 60 ó 70 pesetas.

—Tiro al blanco.—Los días 29, 30 y 31 del actual, de cinco a siete de la mañana, van a practicar dicho ejercicio las fuerzas de infantería de guarnición en esta plaza, situándose, según costumbre, en la margen derecha del Guadalquivir, por bajo del molino llamado de «Casillas». Por encargo de la Alcaldía llamamos la atención de las personas que tengan ganados pastando en aquellos terrenos ó se vean precisados á transitar por sus inmediaciones, á fin de evitar accidentes desagradables.

—A cobrar.—La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el lunes próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería Pagaduría de esta provincia, debiendo presentarse en los centros oficiales á cobrar la asignación por material el día 5 de Septiembre próximo.

—Tiple y contrato.—Los agentes de vigilancia han denunciado á dos mugeres que en su casa «calle Ruano Girón» promovieron un fuerte escándalo, dándose de golpes y causándose varios arañazos.

—La Revista.—En la tercera sección se pondrá esta noche en escena en el Teatro-Circo del Gran Capitán, la preciosa zarzuela, letra de don Miguel Echegaray y música del maestro Caballero, titulada *La Revista*. En el reparto figuran las primeras tiple señoritas Isabel Hernando y señora Zaragocí.

—A liquidar.—Por la Dirección general de la Deuda pública se anuncia en la *Gaceta* del domingo haberse expedido diez inscripciones de Deuda, por importe de ventas de Bienes desamortizados con arreglo á las leyes vigentes en la materia, y que corresponden al 80 por 100 de Bienes de Propios, á favor de los Ayuntamientos de Alcaracejos, Blázquez, Aguilár, Priego, Pedroches, Fuente Obajuna, Bujalance, Montarque, Montilla y Adamuz.

—Un mal.—Un colega que, como á los demás, estimamos mucho, cree que puesto que ni se reúne la comisión de feria, ni hay programa, valiera mas suprimir estas, y los fondos que á ellas se aplican se destinasen á otros gastos ó á disminuir el pasivo. No somos tan pesimista como lo es en esta ocasión nuestro ilustrado compañero. Creemos que los gastos á que se alude son reproductivos y muy convenientes para Córdoba cuando se llevan á cabo con la oportunidad la prudencia y la previsión debidas.

—Honores.—Los que dijimos el lunes habian sido concedidos al señor don Agustín Villar y Gonzalez, Catedrático jubilado de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba, son de Jefe superior de Administración civil, libres de gastos, lo cual avalora la concesión. Nuevamente le reiteramos nuestra enhorabuena.

—Obra de arte.—Ayer empezó á llevarse á domicilio la magnífica estampa de gran tamaño, con el retrato de Jesús, que por un módico precio pueden adquirir los suscriptores del *DIARIO*. Es una obra de singular mérito, de la que ayer se expidieron muchos ejemplares.

—Personal.—Ha sido declarado cesante á su instancia el agente de vigilancia de segunda clase Antonio Mayer, y nombrado interinamente para sustituirle José Urbano Luque.

—Justo.—La comisión respectiva del Ayuntamiento ha opinado correspondía á nuestro estimado amigo don Antonio Jimenez Serrano, que figura con el número uno del escalafón, la plaza vacante de director de la casa de socorro del distrito de la izquierda de esta capital.

—Firmas.—Se están recogiendo por concejales de todas las procedencias políticas, para pedir al Ayuntamiento el arriendo de los consumos, vista la ineficacia de las medidas llevadas á cabo por diferentes administraciones, para contener el descenso de la recaudación.

—Fallecimientos.—Los seis que ocurrieron en esta capital el día dieciseis, lo fueron por meningitis, cirrosis, anemia, disenteria y dos por atropesamiento. Y los tres del diez y siete, uno por asistolia y dos por fiebre.

—Extraordinarios.—Se dice habrá exámenes en Octubre para los estudiantes á quienes solo falten una ó dos asignaturas para terminar su carrera.

—Mercado.—Los precios corrientes en el día de ayer en el de Montilla, son los que siguen: trigo, de 30 á 34 reales fanega; cebada, de 18 á 20; escaña, á 16; habas, á 28; alpiste, á 40; garbanzos, de 50 á 60; aceite, á 33 reales arroba; carne de vaca, á 1'32 pesetas el kilogramo; reses menores, á 1'08 idem.

—Trabajos.—Se están practicando aforos en los depósitos de especias sujetas al impuesto de consumos, por individuos del resguardo, asistidos de un concejal de la comisión del ramo.

—Aptitud.—Se ha declarado para el ascenso á favor del primer teniente del regimiento de Soria, nuestro paisano don Alfredo Retana Mendizábal.

—Relación.—El día veinte y cuatro del actual publicó el periódico oficial la nota de los deudores por plazos de fincas vencidos el mes anterior.

—Gastos.—Los de corrección pública este mes, con cargo al presupuesto de la provincia, importan dos mil cuatrocientas treinta y siete pesetas.

—Natalicio.—Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la apreciable esposa de nuestro amigo don Baldomero Antroine, oficial de Fomento del gobierno civil de esta provincia.

—Taurina.—Martos 26 (6'7 tarde).—Toros de Miura y Lagartijo buenos.—Caballos muertos 15. *Bebe chico* regular en la muerte de su primero, bien en su segundo y superior en su tercero. *Conejo superior* en su primero y bien en los otros dos. —*Corresponsal.*

—Guardia municipal.—El número 14 detuvo ayer á un sujeto que en la calle de San Pablo dió de bofetadas á otro.—El 24 denuncia á un sujeto que ayer maltrató de palabra y obra á una mujer en su domicilio en una casa del Campo de la Verdad.—El 23 denuncia á un individuo que ayer, en la calle Mayor de San Lorenzo dió á otro de bofetadas, causándole varias contusiones.—El 14 condujo ayer en una camilla, con dos mozos de cordel, al hospital de Agudos, á una pobre enferma que vive en la calleja del Cañaveral.

—Pensamiento.—Hay dos cosas muy difíciles en el mundo, y para las que todos se creen competentes, y son la política y la educación.

—Cantar.—Una terrible porfia—tu querer tuvo y el mío;—y el tuyo se retiró—porque se dió por vencido.

—Atropello.—La guardia civil de Valsequillo detuvo el día 24 del corriente al vecino de la misma Manuel Moraño Horrillo, por haber penetrado en la casa morada del fiscal municipal de aquella villa don Agustín Aranda Barbero, maltratándole de palabra y obra, así como á su vecino Donoso Robas Barbero, que se encontraba en dicha casa.

—Es sensible.—En la isla de Cuba ha fallecido, víctima de accidente casual, el joven egragrove, primer teniente de artillería, don Ramón Blanco Padilla. A su señor hermano don Rafael, así como á su desconsolada familia, enviamos la expresión de nuestro pesar.

—Defunciones.—En la madrugada del viernes dejó de existir en la ciudad de Cabra, casi repentinamente, el señor don Francisco Ulloa y Valera, hermano del señor don Juan, eminente hombre público del mismo apellido, con cuya amistad nos honramos. También falleció el sábado en dicha ciudad la digna señorita Josefa de la Iglesia y Varo. A las distinguidas familias de ambos enviamos sentido pésame, deseándoles resignación para soportar estos rudos golpes.

—Modos de vivir.—Han sido detenidos en la feria de Puente Genil dos *busca-vidas*, por robo de caballerías, y otros dos por expender moneda falsa.

—Vacante.—Lo está la plaza de secretario del juzgado municipal de Hornachuelos, y hasta el día 4 de Septiembre se admiten solicitudes.

—Al año.—Por la Alcaldía de Almodóvar del Río se ha constituido en depósito una caballería menor, encontrada junto á la casilla del paso á nivel del cortijo del Mocho.

—Tropas.—Las que salieron el sábado de Sevilla para Cuba, fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, y además con donativos por el Círculo Militar, el de Clases pasivas y el Ayuntamiento.

—Feria.—En la próxima de Andújar habrá veladas musicales, fantoches, batallón infantil (de Baeza), bailes, dianas, fuegos artificiales, corridas de toros, uno de fuego, rifas, cañas, carrera de velocipedos y globos.

—Truenos y lluvias.—El domingo en la noche se sintió en Málaga una fuerte tormenta acompañada de relámpagos, truenos y lluvia, que hizo se deslucieran los festejos y casetas de la feria, donde se produjo una verdadera inundación, haciendo que los paseantes huyeran más que de prisa de aquellos sitios en busca de los cuarteles de invierno.

—Diálogo.—¿Cómo está su hija de usted?—Está bien; hace un año que se casó.—¿Y ha hecho buena boda?—Excelente: su marido lleva un gran tren.—Será muy rico.—Es maquinista del ferrocarril.

¿QUIEN DIRIGE LA MÁQUINA?

Eres pasajero de un ferrocarril, y atraviesas rápidamente puentes, terraplenes, oscuros túneles y montañas. Y es de noche, y duermas en la oscura tiniebla; pero tu seguridad depende siempre, en gran parte, de la experiencia, pericia y fidelidad de un sólo hombre: el maquinista. Y, sin embargo, es conoecedor de su oficio, y ya no pensamos nada más acerca de él.

Supongamos, sin embargo, que ese hombre se vea atacado de repentina y grave enfermedad mientras su locomotora arrastrando cientos de seres vivientes en el tren que la sigue, se precipita rápidamente en su camino, ¿qué sucedería?

«Dios nos libre de que semejante cosa sucediese», dirás; Convento en ello, pero sin embargo, esas cosas suceden á veces, y tienen horribles consecuencias. Pidan todos, pues, que el hombre que lleva en sus manos nuestras vidas tenga buena vista, fortaleza y buena salud.

Pastor era un maquinista de la línea de Madrid á Zaragoza y Alicante. Era conocido y respetado por las muchas personas que, con frecuencia, viajaban por el tren que su locomotora arrastraba; estaba dotado de sangre fría, y era fiel y valiente. Un día lo echaron de menos en su puesto en la locomotora, y al hacer indagaciones supieron que se hallaba en su casa enfermo, y que ni moverse podía de la cama.

Habíase quebrantado sus nervios, y parecía sufrir de una complicación general de dolores; había perdido el apetito y miraba los alimentos más bien con repugnancia que con deseo. Dolía la cabeza, sentía también dolor en el pecho y en los costados, su piel y sus ojos estaban descoloridos, de su garganta salía un gas nauseabundo, y, finalmente, se puso tan débil que se vió imposibilitado de cumplir sus deberes.

Probó, una tras otra, toda clase de medicina hasta que ya no vió remedio en ellas, pues ninguna le daba el más ligero alivio. La fuerza de la enfermedad se iba apoderando de él. Cuando yacía, sin esperanzas, en el lecho, no pensaba más que en la muerte ó imaginaba que estaba destinado á entrar pronto en aquel sombrío y pavoroso reino del cual no regresa nadie jamás.

Ya no volvería á montar en aquella locomotora ni á conducir de ida y vuelta aquel tren en sus viajes. Sus amigos estaban tan descorazonados como él. ¿Y cuál era su enfermedad? Eso es lo que ellos no podían conjeturar; tan extraña y engañosa era, y tantos eran sus síntomas, enteramente contradictorios.

Por fin uno de ellos recordó haber leído de un remedio llamado Jarabe Curativo de la Madre Seigel, del que se decía que, en muchos casos, había realizado curas cuando ya todas las otras medicinas habían sido ineficaces. Si la realizara, ó no, en el caso del Pastor, era cosa que solo podía decirse después de probarlo, y se determinaron á hacer esa prueba.

El resultado está patentizado por una carta fechada en Alicante á 31 de Mayo de 1893, escrita por el Sr. D. Francisco Dewit, que vive en casa de los Sres. Raymundo y Compañía, de aquella ciudad. En ella, después de exponer los detalles de la enfermedad de Pastor, el Sr. Dewit dice: «Como recurso ya extremo, le procuramos una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y desde luego comenzó á mejorar; y continuando así por un corto tiempo restableció por completo su salud.»

Hoy en día vemos otra vez á aquel valiente hombre en su puesto, conduciendo la locomotora como antes de haber caído enfermo. Está muy agradecido de su asombroso restablecimiento y no hace más que hablar de él. (Firmado) Francisco Dewit, Contramuelle, Alicante.)

Felicitemos al Sr. Pastor y á sus amigos; pero si desde los primeros síntomas de su enfermedad hubiera aquel usado el Jarabe Seigel, indudablemente se hubiera ahorrado tiempo, dinero y sufrimientos. Su enfermedad era indigestión y dispepsia, las que le envenenaron la sangre, quebrantaron sus nervios y le llenaron el sistema de esos gérmenes que producen dolores, y por fin la muerte; y en su caso se desarrolló la enfermedad, á no dudar, por la exposición y otros accidentes propios de tan útil aunque trabajoso empleo.

Los demás pacientes harán bien en tener muy presentes los hechos ocurridos en este caso. Aunque esta cura, apesar de lo notable que es, no es mas que una de las mil realizadas en España y en todas partes por este mismo remedio.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendidurias de medicinas del mundo: Precio del frasco 14 reales; frasquito ocho reales.

LA EQUITATIVA

Asociación General Mútua para la redención á mérito del servicio militar, establecida en Córdoba bajo la dirección de don Emilio Bartolesi Lafarga, domiciliado en la calle Fernando Colón, núm. 3, antes Ceniza.

Hace presente á los mozos corteables

del corriente año, que dicha casa hace contratos solamente para librar del servicio de Ultramar antes del sorteo, depositando ó garantizando la suma de 300 pesetas, de modo que el individuo que lo desee entregará al Director, ó se depositará, la referida suma en personas que tengan suficiente garantía, y sea cual fuere el número que obtenga en el sorteo que ha de verificarse el día 22 de Septiembre próximo, y el Director adquiere la obligación solamente para librarlos del servicio de Ultramar, caso de ser comprendido en dicho contingente de Ultramar.

Además, esta casa hace sustituciones para Ultramar con reclutas disponibles, reservas y licenciados, á los que le haya correspondido la suerte para Ultramar y deseen sustituirse, pues dichas sustituciones se hacen á plazos que se convengan y en las condiciones que se estipulen, siempre respondiendo por contrato escriturario y garantido á satisfacción de ambas partes.

El que quiera adquirir mas detalles pue de venir á esta oficina y pedir prospectos.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.

Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.

Horas de consulta de 9 á 11 y de 11 á 12 para los pobres.

En el transcurso del año 1888 ha recibido dos premios más, por su excelencia, la ya célebre Agua de Florida de Murray y Lanman. En la exposición de Barcelona, España, obtuvo la medalla de oro y en la de Amberes, Bélgica, la medalla de plata.

En el término de su existencia que hoy cuenta mas de tres cuartos de siglo, ha merecido este rico perfume numerosos premios y pruebas de su dopularidad, pero ninguno mas elocuente que el aumento constante de su venta, apesar de las mil imitaciones con que diariamente se engaña al público.

Exijase siempre la Marca Industrial y señas de Lanman y Kemp, New York.

Al por mayor señores, Vicente Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

ESCUELAS PÚBLICAS DE ADULTOS DE LOS DISTRITOS DE LA DERECHA E IZQUIERDA DE CÓRDOBA.

Bajo la dirección de los respectivos profesores don José Morales y Fernández y don Miguel Melendo y Prieto, desde primero de Septiembre queda abierta la matrícula de las mismas para los alumnos que deseen asistir á sus clases, encontrándose situadas en las calles de Gutiérrez de los Ríos número 60 y Leones 16.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.—Mañana, La degollación de San Juan Bautista.

—JUBILLO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Auxiliadora de San Agustín, por doña María Juana Montes, en sufragio de sus difuntos.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

EL SEÑOR
DON MANUEL GONZALEZ SERRANO
HA FALLECIDO.

Sus hijas doña Concepción y doña Gloria; hijo político don José Guevara; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, y demás parientes; Director espiritual, y don Rafael Gomez, representante del establecimiento del finado.

(Q. E. P. D.)
Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las cinco y media de la tarde, en la iglesia

parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

LA SEÑORA
Doña Ana Maria Flores y Serrano
ha fallecido.

Su viudo don Juan Bautista Molina, hijos, madre, hermanos y demás familia del finado

(Q. E. P. D.)
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela cómica de don Eduardo Ortíz

Primera sección, á las ocho y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *Nina Pancha*.

Segunda sección, á las nueve y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La Czarina*.

Tercera sección, á las diez y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La Revista*.

Cuarta sección, á las once y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *El lucero del alba*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 2 peseta 10 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Málaga 27 (8'15 noche.)
Los toros lidiados esta tarde han sido regulares, matando diez caballos.

«Torerito», superior en su primero, al que dió una media estocada de las de Rafael.

Banderilleando, notable. Fuentes y «Bombita», bien, aunque inseguros.—B. JIMÉNEZ

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 28 (1'15 madrugada.)
En vista de la completa tranquilidad que reina en Alcoy, el gobernador civil ha regresado á Alicante.

Las pruebas verificadas por el cañonero «Oquendo», han sido satisfactorias.

Terminadas estas regresó á Bilbao.

Nada de operaciones en Cuba.—EXPRESS.

Madrid 28 (1'20 madrugada.)
Telegrafía el general Arderius desde la Habana diciendo que el día 24 se desarrolló un horroroso ciclón en el Golfo de Méjico, que descargó en Santo Domingo y alcanzó á Vuelta Abajo, causando grandes destrozos.—EXPRESS.

Madrid, 28 (1'55 madrugada.)
El general Blanco telegrafía dando cuenta al Gobierno que salió de Manila para Mindanao con objeto de fomentar las obras públicas y proceder á la organización militar de aquel territorio. En la despedida hecha al batallón de Canarias, que salió para Cádiz, se han presenciado dolorosas y sentidísimas escenas.—EXPRESS.

Madrid 28 (8'15 madrugada.)
Un grupo de españoles residentes en Rio Janeiro se ha presentado en el consulado de España solicitando marchar á Cuba, asegurando que están aclimatados. El general Azcárraga ha contestado al consúl aceptando el ofrecimiento.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

FUNDADA EN 1870

Casa de Baños é Hidroterapia

BAJO LA DIRECCION DE SU PROPIETARIO

D. ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL

Calle de San Alvaro número 16
Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel

El dueño de este acreditado establecimiento, único en esta capital y montado á la altura de los mejores y recomendado por todos los señores Médicos de la capital y la provincia, no ha omitido sacrificio alguno para dotarlo de un servicio de baños con pilas de mármol y un buen gabinete de duchas de todas clases con aparatos de los más perfectos para producir hasta una presión de 5 atmósferas; y para mayor comodidad del público ha trasladado su antigua Casa de Baños de la Merced al centro de la población en la CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel.

PRECIOS

Baño suelto de vapor con ropa, 16 reales; idem por abono de 10 baños en adelante 10 reales; baño natural, frío ó caliente, con ropa, 4 suelto, y por abono 3; baño de duchas de todas clases, con idem, 4 idem, y 3 idem; baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 7 idem, y 5 idem; baño de mar, 8 idem, y 7 idem.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales.—Consúltense antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño.—Horas: de 6 de la mañana en adelante.

Calle de San Alvaro 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel
CÓRDOBA.

LA CORDOBESA

Fábrica de medias, calcetines y toda clase de géneros de punto de aguja sin costura
HECHOS IGUAL QUE A LA MANO

Enrique Hernandez y Pascual

FABRICA, SAN ALVARO, 16.—CASA DE BAÑOS
Despacho, Victoriano Rivera (antes Plata) 6.
CÓRDOBA.

Todos los géneros fabricados por esta casa son sin competencia en sus precios, en calidad por sus algodones que son de primera, en sus colores sólidos y permanentes y los negros indestructibles, garantizando su constante permanencia é inalterabilidad y en duración centuplicada á cualquiera otro sistema.

Medias y calcetines rayados, en colores negros y crudos de todas clases y medidas. Refajos, chalecos camisetas, calzoncillos, pantalones, cubre-corsés, fajas higiénicas y toda clase de géneros trabajados en punto liso ó inglés, en todas clases y tamaños, en colores y listados diferentes y en crudo, en algodón, lana, estambre y nida.

Shacén toda clase de encargos en punto inglés, de malla, malla perdida, perlay liso. Se admiten composturas á los géneros procedentes de esta fábrica.

Baños minerales del Horcajo

Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas

A cinco kilómetros de Lucena, y uno de la estación de Zapateros-Horcajo, ferrocarril de Puente Genil á Linares, se encuentran estos baños, cuya antigüedad es del tiempo de los romanos.

Sus aguas son únicas para las enfermedades propias de la mujer, herpetismo, escrofulismo, oftalmías, úlceras de las piernas, reuma, consecuencias de pulmonías y fiebres tifoideas, afecciones del aparato respiratorio, etc. etc.

Salón, piano, periódicos, paseos, jardines, alamedas, huerta, etc. El Establecimiento lo forma una calle de edificios en cuyo centro se alza la iglesia dedicada á Ntra. Sra. de la Salud.

Temporada oficial 1.º Julio al 30 Septiembre.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE.

LA GRESHAN

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(THE GRESHAN LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)
Fundada en Londres en 1848

Table with 2 columns: Description of insurance services and amounts in Pesetas. Includes active capital, funds, and policy amounts.

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías, excepcionales ventajas á sus asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en este Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA
Calle de Alcalá, 23, duplicado.—MADRID.
SR. D. JOSE ALGUER.

DIRECTORES: SR. D. GUILLERMO E. DUNN.
BARCELONA: Rambla del Centro, 6
y MALAGA: Calle del Marqués de Larios 4.

Delegado en esta provincia, don Antonio Torrellas, calle Pierna número 9 Córdoba.
Inspector, don Manuel Pásmo.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCION del Doctor Clin
La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Díez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO
CITRATO DE MAGNESIA KING
EFERVESCENTE DE
La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
Tisis pulmonar, Tuberculosis
En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

RUBINAT-LORACH
Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

ESCOGIDOS
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFECE AL PUBLICO

Eusebio Sanchez Gimenez
S. PARAISOS
CÓRDOBA.

Rejas Vizcainas F. S. á 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una.
Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 82 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.

Gran surtido en losetas, azulejos y mosaicos.

Verdadero retrato de Jesús

Este retrato es reproducido de un camafeo hecho por orden de Tiberio, Emperador de Roma, en el año 32 de la Era Cristiana. Excusado es decir que este trabajo renne, á la vez que su valor intrínseco y de suma importancia como documento histórico, el inapreciado mérito de una joya artística.

Arriendo

Hasta el día 15 de Septiembre próximo se admiten proposiciones para el arriendo de la dehesa titulada la Huelga, propia del Excmo. señor Duque de Berwick y de Alba, sita en el término municipal del Carpio, provincia de Córdoba, la cual se halla casi rodeada por el río Guadalquivir; tiene una cabida de 1.400 fanegas próximamente, distribuidas en la forma siguiente: 300 fanegas de monte bajo, chaparral y acebuchal; 210 de ingertal con unos 1000 olivos ingertos; 110 de olivar llamado San Gregorio, con 6.420 olivos; 83 de olivar llamado San Joaquín, con 5.700 olivos; 375 de vega de puro y abundante pasto; 270 de tarayal y pasto; 47 de cascajares, y 5 de alameda blanca y seis celemines de alameda negra.

Vigor del Cabello del Dr. AYER
Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Casa de huéspedes DE JOSÉ ARÉVALO

Desde San Miguel próximo, y en precios arreglados, se arriendan dos huertas nombrada una de San José y otra de la Virgen, en el pago de la Nava y sitio de Corcomé, término de Montoro. También se arriendan las fincas siguientes: una suerte de olivar nuevo nombrado la Cebra, en el partido de la Nava y sitio del Cordobés, término de Montoro, compuesta de 430 piés. Otra suerte del mismo partido, en el mismo partido, sitio y término, nombrada la Alcayata, compuesta de 490 piés. Ot. a suerte de olivar en referido partido, sitio y término, nombrada la suerte Larga, y se compone de 710 piés. Otra suerte de igual plantío, en expresado partido, sitio y término, nombrada los Pesebrillos, y se compone de 2118 piés. Otra suerte de igual plantío, en el mismo partido de la Nava y sitio conocido por el Ciprés, con 1.820 piés de cabida. Un molino aceitero en expresado partido de la Nava, conocido por Santa Bárbara. Dos suertes de tierra calma con parte de tarahal, en repetido partido de la Nava y sitio del Cordobés, conocidas una por el Torno y otra por la Vega, con cabida total la primera de 13 fanegas, y de más de 5 la segunda. Las expresadas fincas son de la propiedad del Excmo. señor Marqués de la Fuensanta del Valle, y el encargado de su arriendo don Antonio Hurtado y Reyes, que vive en Córdoba, calle Angel de Saavedra número 2.

Verdadera baratura en loza y cristal

No comprar sin pasar antes por esta antigua casa, que vende por cuenta de los fabricantes, en loza á precios desconocidos por su baratura. En cristal de 1.ª clase: botellas para vino blanco, 3 pesetas 75 céntimos docena; media 1'90; dos botellas 75 céntimos; una 40. En cristal tallado superior novedad, botellas para vino tinto y agua, 2 pesetas 25 céntimos, una en adelante. Hay además otros efectos para establecimientos de bebidas, como son damajuanas de arroba, 16 litros, y barriles hasta 8 litros.